

## La campaña contra el Papa

### ¿Saldrán en su defensa los católicos de la Entente?

Dos sucesos han venido a herir acerbamente los sentimientos católicos: primero, el discurso pronunciado en Cremona el 29 de Octubre por un ministro del rey de Italia, Bissolati, autorizado para más relieve con la presencia del ministro de Gracia y Justicia; discurso en el cual cínicamente se vertieron insultos calumniosos contra el Sumo Pontífice, y se vilipendió a los buenos católicos italianos; y segundo, la tumultuaria y canallasca manifestación habida el 12 de los corrientes ante el palacio de Venecia, habitual residencia del embajador de Austria, recientemente expropiado contra todo derecho por el Gobierno de Victor Manuel, y que ahora se hace servir de trapeo colorado para azuzar las turbas contra el Padre Santo.

Al punto que han tenido noticias de tamaños desmanes, los católicos españoles han exteriorizado su pena y su indignación; y es de suponer que los católicos de todo el orbe les harán coro con igual vehemencia. No merecerían tener al Sumo Pontífice por padre aquellos hijos que impertéritos le contemplasen insultado y vejado.

¿Qué harán los católicos franceses, belgas, ingleses y demás pertenecientes a las naciones que tienen representación diplomática en el Quirinal?

Los católicos italianos bien alto y muy valientemente han prorumpido en gritos de protesta; la prensa católica de Roma ha manifestado que se recibían a millares los telegramas y adhesiones al Papa; y conocido es ya de nuestros lectores el calido y alarmador manifiesto de la *Unión Popular*.

Hasta ahora no hemos visto que se haya hecho nada igual en Francia, ni en Inglaterra ni en lo que resta de la desolada Bélgica; y obliga ello a pensar seriamente si por partir los atropellos insultantes de un Gobierno aliado se dejarán pasar sin protesta, ahogando así los sentimientos filiales en obsequio criminal al contenido de pasiones que se retuercen macabramente en los campos de la contienda europea.

Ahora es la ocasión de recordar que a los católicos españoles se nos ha querido convencer de que la causa de la Entente es la causa del Catolicismo; es el momento de singular oportunidad para traer a cuento que han venido monseñor Amigo, Obispo católico de Inglaterra; monseñor Baudillart, Vicario general de París y rector del Instituto Católico, y monseñor De Ploige, sucesor del Cardenal Mercier en la célebre Universidad de Lovaina, y en todos los tonos nos han manifestado que estábamos en un error peligroso: que nuestras simpatías sufrían de estrabismo, que no debíamos esperar del triunfo de los Imperios centrales sino desastres para la Religión católica, y que la prosperidad futura de la Iglesia estaba vinculada al éxito triunfal de la Entente, en la cual—y sobre todo en Francia—se impone reconocer que existe un espléndido recrudecimiento de la fe.

Y si esto aseguraron y de ellos nos quisieron persuadir con admirable estrategia, induciéndonos a creer que siendo miembros esclarecidos del clero católico, no venían como agentes de Gobiernos más o menos sectarios, ni como voceros de patrióticas exaltaciones, sino como paladines ansiosos del triunfo de la Iglesia ¿por qué callan en estos críticos momentos? ¿Por qué no excitaban al Gobierno de Londres, al de París, al del rey Alberto a que revojan los sentimientos católicos y hagan presión en el Quirinal a fin de garantizar con eficacia la libertad, la incolumidad y el decoro del Supremo Jerarca de la Iglesia? ¿Por qué no desplegan sus reconocidas dotes de entusiastas propagandistas en pro de la defensa del Vicario de Jesucristo? ¿Por qué no nos demuestran con una elocuencia que sería eficaz que ante todo y más que todo son católicos, y nos invitaban a hablar en nombre de los católicos?

Si nosotros quedamos esperando en vano que los hijos de la Iglesia en Francia, en Inglaterra, en Bélgica, cumplan con su deber en esta hora solemne, tendremos derecho de pensar—deplorándolo profundamente—que las campañas de los citados señores y de alguno más han tenido un final con todas las apariencias y realidades de fracaso y que no iban desaceratados los que baruntaban que *aquello* era labor de patriotismo de contrabando bajo el hermoso pabellón de una fe amadísima.

Por lo que España respecta afirmamos: que ni debemos, ni podemos, ni queremos mostrar simpatías por los que al ver al Papa injuriado se acuerdan más de que son patriotas que de su carácter de católicos.

marle «varón de dolores y Nestor de los reyes».

Su historia es la historia de Europa en los últimos ochenta años. El supo sostener y engrandecer el imperio más difícil del mundo, y su fortaleza, su prudencia y sagacidad pudieron dar cohesión a esa múltiple y abigarrada multitud de gentes sajonas, latinas y eslavas de polícroma variedad de idiomas y dialectos, de aspiraciones, intereses y caracteres, al glorioso imperio de Austria-Hungría.

Subió al trono a la edad de diez y ocho años, reinó sesenta y ocho, y ha muerto a los ochenta y seis.

La experiencia del reinado más largo, quizá, que recuerda la historia (seis años más que el de nuestro glorioso Jaime el Conquistador), la multitud de vicisitudes que han sacudido a Europa durante esos años, y la experiencia y sabiduría del Emperador le merecieron el título de *Nestor de los reyes*, Nestor, por cierto, más anciano y venerable aún que el de Homero.

Pero aún le cuadra mejor el triste título de *varón de dolores*.

Subió al trono en días aciagos de una revolución que mandó abdicar a su tío Fernando I, después de asesinado el ministro de la guerra, conde de Latour, y ya desde el primer día tuvo que luchar contra la sublevación de los magyares.

Vió derrotadas sus tropas por torpeza de su Estado Mayor en la guerra contra franceses e italianos, acabando por perder la Lombardia.

Luchó con Prusia y tras la derrota de Sadowa hubo que ceder el ducado de Elva y reconocer la supremacía germánica en Prusia.

Y en sus últimos días, ha visto ensangrentada la faz de la tierra y los confines del Océano con una guerra que estalló en sus dominios y por causa tan triste como el asesinato del príncipe Francisco Fernando, heredero del Imperio, esperanza fundadísima de la Patria, ejemplar de príncipes católicos y de valerosos gobernantes.

Y no fué esta la única vez que el crimen y la desgracia desgarraron su corazón.

Tenia su hijo único, directo heredero en 1833 y murió vergonzosamente en un restaurant, en una rifa colectiva, cuyos motivos se ignoran o se ocultan.

Su esposa, la emperatriz Isabel, murió asesinada en Suiza por un anarquista.

Victima de uno de los más vergonzosos regicidios, cayó en Méjico su hermano queridísimo Maximiliano, a donde las locuras de Napoleón III y las ambiciones de vanos consejeros le llevaron a coronarse emperador.

Su sobrino el archiduque Salvador, desapareció en el Atlántico con el velero que mandaba y hasta hoy se ignora su paradero.

Triste ha sido su existencial y hoy, cuando quizá llegaba el día de recoger los frutos de sus esfuerzos y virtudes, el Señor le ha llevado para sí, para darle en el cielo una corona harlo más gloriosa que la que ciñó sus sienas en la tierra y sin las espinas que tan punzantes y tantas, tenía la de su Imperio.

¡Roguemus por el infortunado Emperador!.

Nogara.

## Ayuntamiento

La sesión de ayer.—Contra la sociedad concesionaria de Saneamiento.

Bajo la presidencia del señor Nava, celebró ayer el Ayuntamiento sesión subsidiaria.

Asistieron los señores Clairac, García (don Pablo), Núñez, Borrego, Anaya, Romano, Mirat, Sánchez Pérez, Domínguez, Castro, Santa Cecilia y Oivera.

Aprobada el acta de la anterior, se leyó el pliego de condiciones que presenta la comisión de policía para sustituir el servicio de conducción de carnes desde el Matadero a los establecimientos de la ciudad. La duración será de seis años; los carros, uno de cuatro y los demás de dos ruedas; se fija en 23 días el plazo para la presentación de pliegos; se dan cinco meses para consular los nuevos vehículos; se señalan las multas que pue imponer la Corporación al contratista en el caso de no realizar el servicio en las condiciones estipuladas; se exige a este una fianza; se le imponen los precios de la conducción, obligándole a cumplir la siguiente tarifa: Por la conducción de una res, 1,50 pesetas, por una ternera, una peseta, por un cerdo, una peseta; por un carnero, 0,30; por una cabra, 0,15. La cantidad que el contratista abonará anualmente al Ayuntamiento, será la de 1.250 pesetas.

Hicieron observación y pidieron que se introdujesen algunas modificaciones en el dictamen, los señores Borrego, Domínguez, Clairac, a los cuales contestó el señor Anaya defendiendo el pliego de condiciones.

Se leyó el extracto de acuerdos del mes anterior.

La Comisión de Instrucción pública informa que S. E. está en el caso de proveer por oposición la plaza de maestra de la escuela del Arrabal.

Después de una discusión sobre varios puntos del dictamen, fueron nombrados los señores Santa Cecilia, Pérez Criado y Castro, para que formen el tribunal con dos señoras maestras que se designarán en su día.



### Tercer aniversario

# Don Juan Sánchez Mata

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA

## falleció en Salamanca, el 24 de Noviembre de 1913.

R. I. P. A.

### Su viuda, doña Petra García; sus hijos, Francisco y Teresa; sus hermanos: don Nicasio, don José y doña Eugenia; sus padres y hermanos políticos,

*Suplican encarecidamente a sus numerosos amigos y a los lectores de EL SALMANTINO, el sufragio de sus oraciones por el eterno descanso del alma del finado, acto de caridad por el que les quedarán reconocidísimos.*

Se concedieron licencias para ejecutar obras, a varios solicitantes.

Se aceptó la expropiación de una casa de la calle de Eloy Bullón.

Quedó ocho días sobre la mesa un informe del arquitecto municipal, en el que presenta las bases del ensanche de la población.

Leyóse la liquidación de los gastos e ingresos de la panadería municipal durante los tres últimos meses, dando por resultado un déficit de 3.275 pesetas.

### Ruegos y preguntas.

Terminado el despacho ordinario, pide la palabra el señor Santa Cecilia, y en un discurso muy elocuente, sin eufemismos ni vacilaciones, antes con una valentía digna de todo encomio, refiere el conflicto a que anteaer estuvo expuesto el vecindario, por no cumplir la Sociedad Concesionaria, de la que es representante el señor Soriano, ninguna de las cláusulas de lo estipulado. No tiene carbón para abastecer las máquinas, hace las obras como, se le antoja, toma acometidas de agua sin licencia y hasta se burla de la Inspección técnica municipal.

Merece—añadió el señor Santa Cecilia—el mayor correctivo, la mayor pena que puede imponerse a la citada Sociedad, con arreglo al contrato, y si hubiera motivos, que a mi juicio sobran, para llegar a la rescisión, yo la pediría.

Los cargos hechos por el señor Santa Cecilia a la Sociedad llamada de Saneamiento, fueron formidables, y las censuras dirigidas a la misma, corrieron parejas con los cargos.

El señor Romano, dijo que la comisión había impuesto *noventa y cinco pesetas* diarias de multa a dicha Sociedad, y que él, como el señor Santa Cecilia, pedía la rescisión del contrato.

En igual forma se expresan los señores Anaya y Castro. Acuérdase la definitiva que posea la comisión correspondiente al asunto, para que informe si hay medios para la rescisión.

Otro ruego formula el señor Santa Cecilia, en el sentido de que se sirviese el reglamento del Matadero, para dar más facilidades al público en esta época de las matanzas.

Y termina la sesión, pidiendo el señor Anaya un voto de gracias para la casa de Moneo, por su valioso concurso en el conflicto de anteaer, y del cual nos ha dado detallada cuenta el señor Santa Cecilia.

Por unanimidad fué acordado el voto de gracias para la casa Moneo, solicitado por el señor Anaya.

## DE SOCIEDAD

### Los que viajan.

Para Madrid, el profesor de la Facultad de Medicina, don José Carlos Herrera.

—Para Valladolid, el comerciante de aquella plaza don Alvaro Pérez, que ha permanecido unos días en Salamanca acompañado de su elegante esposa.

—Para el mismo punto, don Clodoaldo García Muñoz, catedrático de la Facultad de Medicina.

—De Madrid, nuestro querido amigo, don José García Revillo.

—Del mismo punto, donde fué con objeto de asistir a la Asamblea que han celebrado los funcionarios administrativos de primera enseñanza, nues-

tro querido amigo don Celso Sánchez y Sánchez, oficial de la Sección de esta ciudad.

—De Fregeneda, el farmacéutico de aquella villa don Alfredo Pérez Rebole.

—De Ciudad Rodrigo, el respetable y competente catedrático de aquel Seminario don Antonio Calama.

—De el mismo punto, don Santiago Fuentes.

—De Membrive, el celoso párroco de aquel pueblo, don Sebastián Madera, muy cariñoso amigo nuestro.

### Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

### Aniversario.

Mañana se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de don Juan Sánchez Mata, que fué en vida ilustradísimo médico, festivo escritor y estimadísimo amigo nuestro.

Enviamos a su distinguida familia y especialmente a nuestro respetable amigo el señor Decano de la Facultad de Derecho don Nicasio Sánchez Mata, el testimonio de nuestro más sentido pésame y suplicamos a nuestros lectores que unan a las nuestras sus oraciones por el alma del finado.

En la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus y en la de la Clerencia, se celebrará el santo sacrificio de la misa por su eterno descanso.—R. I. P. A.

### Nuevo doctor.

Después de brillantes ejercicios premiados con la nota de sobresaliente, ha recibido el grado de doctor en Letras, el aventajado alumno de nuestra Universidad don Cipriano Rodríguez Aniceto.

Reciba tan distinguido joven nuestra cordial enhorabuena y recíbanla también su hermano nuestro querido amigo, el profesor de la Facultad de Derecho don Nicolás, y sus señores tíos los respetables sacerdotes don Lorenzo, canónigo y fiscal eclesiástico y don Marcial, beneficiado de esta Catedral.

### Mejoras.

Se encuentra bastante mejorado de la repentina indisposición de que ayer fué víctima, el ilustrado párroco de Arapiles, don Joaquín Valls Domech.

Nos alegramos.

—Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja y le retiene en cama, desde hace varios días, nuestro respetable amigo el digno secretario de este Gobierno civil, don Víctor Izquierdo.

### Un accidente.

La respetable señora doña Patrocinio López, viuda de don Toribio de la Mata Chaves, y su bella hija Dolores, que ayer tarde paseaban en un

coche por la carretera de Zamora, tuvieron la desgracia de que volcara el vehículo en que iban, ocasionándose algunas heridas y contusiones de poca gravedad.

Don Juan Blanco, que pasaba en el momento que ocurrió el accidente por el mismo sitio, condujo a las distinguidas damas, en su automóvil, a la clínica del doctor Noguera que les prestó los primeros auxilios de la ciencia.

Después, fueron trasladadas a su domicilio, donde las dos continúan bastante mejoradas.

De todas veras deseamos el completo restablecimiento de las enfermas.

### LA ESCUELA INDUSTRIAL

## ¿QUE NO DESAPAREZCA!

Te creo enterado, lector amable, del acuerdo tomado recientemente por nuestro Ayuntamiento en una de sus sesiones, relacionado con la nunca bien ponderada Escuela de Artes e Industrias de Salamanca, que tan beneficiosos resultados viene dando desde que se fundó.

En el próximo año no habrá clases en dicho centro, si se cumple el acuerdo de la Corporación. Nuestra escuela desaparecerá. Sus puertas permanecerán cerradas; en ellas se colocará fuerte candado.

No sé, lector, la indignación que te habrá causado el saber tan funesta noticia, si es que sientes cariño, por el engrandecimiento de este pedruzco de terreno, que es nuestra patria chica, madre de nuestros amores y afectos; en ella nacimos, en ella se mecía nuestra cuna por primera vez, en ella pasamos los años de nuestra tierna infancia. Por estas causas justo es que todos velemos por hacerla grande, y cuando afligida esté, floremos sus penas y compartamos sus tristezas.

Pocas veces, si he de decir verdad, he sentido tan fuerte dolor como ahora, al saber que dicha escuela desaparecerá. El corazón no cesa de dar agudos golpes, parece querer saltarse del pecho como si la herida recibida fuera mortal, y por lo tanto, su vida corta. Creo te sucederá igual a todo el que se precie de buen salmantino.

El hecho que se pretende realizar, digase lo que se quiera, es un doble atentado contra la cultura, por lo que se priva de la ilustración y de los conocimientos precisos en aquellas gentes, que hasta desgracia tienen con ser escasa su cultura.

Nuestro Ayuntamiento, seguramente no se ha fijado bien en lo que ha hecho, de lo contrario no se explicaría tanta lamentable resolución.

No será por los gastos que tenga; la cantidad necesaria para su sostenimiento, es insignificante. Cuesta 7.500 pesetas. Para ayuda de tales gastos, el Gobierno viene concediendo una subvención de 5.000 pesetas, de lo que se desprende, que el Ayuntamiento solamente desembolsa 2.500.

¿Y por 2.500 pesetas, se consiente cerrar la escuela? ¿Es que las clases no reportan beneficio? Si. Estas son sumamente útiles. Véanse: Francés, Teneduría de Libros, Geometría, Aritmética, Caligrafía, Dibujo y Técnica de taller. Todos a cual más necesarias.

Tampoco podrá decirse que se cierra la escuela por falta de alumnos. En

el último año, y así todos, el número de alumnos examinados asciende a más de 500. Luego, por este concepto, nada puede alegarse. Nunca comprenderemos, por qué el empeño de que la escuela muera.

No debemos tolerarlo. Antes de nada, desde estas columnas, habrá que rogar al Ayuntamiento, que al hacer la nivelación del presupuesto de 1.917, se restablezca dicha partida de 2.500 pesetas. Con ello, se hará una buena obra; así lo esperamos de la Corporación municipal.

En caso de que nuestros deseos resulten estériles, los amantes de la enseñanza, debemos preocuparnos de tal cuestión y no dejar que muera la Escuela Industrial. Hagamos que en el próximo año, ésta abra nuevamente sus puertas.

Ningún profesor de los actuales, se negará a dar la clase gratuitamente si preciso es. Algo en este sentido, ha dicho el ingeniero agrónomo señor Pequeño, el cual se ha ofrecido a explicar una o dos asignaturas, para que Salamanca disfrute de mencionadas enseñanzas.

El Gobierno, seguramente continuará concediendo la subvención y con el mayor gusto, el director del Instituto, don Mariano Reymundo, también cederá los locales. Luego todo, está resuelto; un espíritu sano, una voluntad firme, y al fin, el triunfo será seguro.

Centro tan provechoso, debe sostenerse; démosle cada vez más vida, pero jamás toleremos que desaparezca.

R. de Castro.

### EN LOS PP. CAPUCHINOS

## POR LA PAZ

### III

La fe que tengo en la Archiduquesa de las pobres me hace ver remedadas necesidades sin cuento: una multitud agradecida a su bienhechora, corre a darle las gracias, y como el agradecimiento es la llave que franquea nuevos favores, (por concedidos en breve plazo), sumemos los que hoy vamos a pedirle; la paz para los pueblos. ¿Tenemos derecho a esperar de la Patrona de la Orden Tercera franciscana? Veámoslo.

### La paz para las naciones.

Recordemos sin grandes esfuerzos de memoria; porque la fecha no es lejana, como la oración del cristiano acompañado al estandipio del primer cañonazo; novenas, peregrinaciones, comuniones generales, la mar, por la paz mundial: hoy ¿quién, dónde, cuándo o como se ora?

El submarino en los mares; el cañón en los campos, la bomba explosiva en los aires, a diario siembran la desolación y la muerte: cada día leemos horripilantes escenas de la guerra, apesar de eso: ¿quién, dónde, cuándo o cómo se ora? ¡Y la perseverancia en la oración es condición esencial para obtener lo que se pide!...

Alejados del teatro de sanguinarias operaciones, nos olvidamos que en ellos la sangre de nuestros hermanos corre a torrentes y que ríos de lágrimas inundan a Europa... ¿se mostrará indiferente a tanta desgracia la Santa a quien invocaremos? Isabel, cuando solo contaba veinte años, vió a su esposo sucumbir en los campos de batalla; y ¿quién será capaz de medir el dolor que experimentó el corazón de la joven viuda? Madre de tres angelicales criaturas necesitadas de padre que les proteja... en tierra extranjera... objeto de las envidias de sus mismos deudos... en la flor de la vida... ¡Pobre viuda!... Si sus labios, semejantes a la flor de la amapola, se abrieron alguna vez para maldecir ¿no maldecirían la guerra como el cúmulo de todos los males? No, no, mil veces no; Isabel no puede mostrarse indiferente a los estragos del egoísmo, mayormente cuando uno de los pueblos en pugna es su mismo pueblo. Quiere, eso sí, que se lo pidamos y la paz la pediremos con los siguientes cultos, que tendrán lugar el domingo 26, tercero y último día del triduo.

Por la mañana, a las ocho, misa mayor y de comunión general por los indicados fines.

Por la tarde, a las cuatro y media, imposición de hábitos y profesiones. A las cinco los cultos de los días anteriores con el panegírico de la Santa, cuya reliquia se dará a adorar al término de la función.

Nota.—Por acuerdos de la Junta de la Orden Tercera, se suprime la procesión a causa del estado atmosférico. Se ruega a los terciarios asistan con escapulario y cordón de la Orden Tercera, todos los días del triduo.

## De la Prensa

Toda la prensa dedica hoy un cariñoso recuerdo al difunto Emperador de Austria, Francisco José.

Mella condensó en una frase la vida y carácter del anciano monarca al la-

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

**Consejo de ministros. - Manifestaciones del señor Alba. - Optimismos ministeriales. - Los estudiantes de Oviedo, en huelga. - Un "trust", naviero. - Huelga de metalúrgicos en Zaragoza. - Noticias y comunicados de la guerra. - La cuestión de los carbones: Protestas.**

Recibida a las tres de la tarde.

## Madrid.

### Consejo de ministros.

A las diez de la mañana de hoy se han reunido los ministros de la Corona en Consejo.

Asistieron todos menos el ministro de Estado señor Jimeno que se encuentra enfermo.

El señor Alvarado, según nos ha manifestado el Conde de Romanos llevó al Consejo algunos expedientes de indulto, todos ellos por delitos leves.

También se trató en la reunión de los ministros de la Corona, de la reforma de la plantilla del Cuerpo de prisiones.

Los ministros estuvieron conformes con la reforma propuesta por el señor Alvarado y será llevada ésta a las Cámaras para ponerla a discusión y que sea aprobada.

El señor Gasset, nos manifestó que creía [que en el Consejo de noche se leería el dictamen sobre el presupuesto extraordinario de Fomento, con las enmiendas y reformas en él hechas, pero que no pudo tratarse este asunto por falta de tiempo.

El Conde de Romanos, a quien entrevistamos a la salida, nos manifestó que había ido a visitar al señor Jimeno en su domicilio y que le encontró muy alicaído y que esto era debido al exceso de trabajo que sobre él pesa, pues son muchos los asuntos que le están confiados, y más en ocasiones como la presente, a la cartera de Estado.

El Presidente recomendó al señor Jimeno que saliese unos días al campo para descansar, y éste le prometió cumplir sus buenos deseos.

El consejo terminó a la una de la tarde.

### Otro ministro enfermo.

También nos dijo el Conde que el ministro de Marina, señor Miranda, se hallaba ligeramente indispuerto, a causa de una afección.

Saldrá al campo unos días para variar de aires y ver si puede corregir la molesta afección.

### Trámites de expedientes.

También se trató en el Consejo de ministros a más de los asuntos de que os acabo de dar cuenta de la tramitación de algunos expedientes principalmente de escuelas llevados por el ministro de Instrucción Pública.

También el señor Luque, presentó para su tramitación otro expediente, el de los reos de Ceniceros.

Sobre él no recayó acuerdo ni propuesta alguna por aguardar a la llegada a Madrid de don Alfonso.

### Manifestaciones del señor Alba.

El ministro de Hacienda, nos dijo respondiendo a nuestras preguntas, que se habló y trazaron planes entre los Consejos de la Corona, para la marcha de los debates parlamentarios en ambas Cámaras con objeto de acortar las discusiones enojosas y terminar con brevedad algunos asuntos.

También se dió cuenta en el Consejo, dijo don Santiago Alba, del Reglamento ejecutivo de la ley de subsistencias y fué aprobado por unanimidad.

Se acordó, a propuesta mía, pagar las anualidades vencidas a las Compañías de industrias eléctricas de Barcelona.

### El presupuesto extraordinario.

Anoche, recayó dictamen de la Comisión de presupuestos del Senado sobre las partidas del presupuesto ordinario que deben pasar al extraordinario.

Se tuvieron en cuenta los datos enviados por el Congreso para el mejor estudio de estas partidas.

### La prórroga a la Tabacalera.

Se pondrá a discusión en el Congreso muy en breve, la prórroga del contrato de arrendamiento del monopolio del tabaco.

### Los optimismos de los ministros.

Los ministros de la Corona, muéstranse todos muy optimistas.

Han cesado los comentarios y lamentos de crisis que venían haciéndose y todos ellos han recobrado fe en la vida de Gabinete presidido por el señor Romanos.

Así nos lo han hecho saber la mayor parte de los que hoy han asistido al Consejo y con quienes conferenciamos.

### Final de la sesión del Congreso.

A última hora la sesión del Congreso se deslizo tranquilamente.

Quedó ultimado el proyecto de exacción de Bancos Agrarios aceptando la enmienda propuesta por el señor Alba, consistente en que el 25 por 100 del capital empleado con este objeto sea suministrado por el Tesoro y el 75 restante sea de cuenta de las asociaciones agrarias.

### La Junta de subsistencias.

Anoche, a las diez, terminó la Junta de Subsistencias su reunión. Quedaron discutidos y fijados algunos extremos referentes a la tasa de carbones.

La tasa para el trigo quedó pendiente de discusión y aprobación hasta la sesión primera que celebre la Junta.

## Oviedo

### Los estudiantes en huelga.

Los escolares de esta capital secundan desde hoy la huelga de los de las Universidades de Barcelona y Madrid.

Se han negado a entrar en clase hasta que sean satisfechas y cumplidas sus aspiraciones todas.

Los estudiantes recorren las principales calles de Oviedo en manifestación de protesta.

Hoy celebrarán un mitin, en el que hablarán algunos oradores de las varias facultades de esta Universidad.

A pesar de la actitud en que los escolares se han colocado, no ha habido que lamentar desmanes ni tropelias de ninguna clase haciéndose innecesaria la intervención de la policía.

## Cádiz

### Llegada de un trasatlántico.

Ha llegado a este puerto el trasatlántico «Montevideo», que trae cargamento y 400 pasajeros.

Entre estos vienen algunos repatriados de Vera Cruz, que cuentan horrores acerca de la situación en aquel país y de la miseria y hambre que en él sufren nuestros compatriotas.

## Valencia.

### Un "trust", naviero.

Se trata de formar en esta población, y para ello hay ya realizados muchos trabajos, un «Trust naviero del Mediterráneo».

La Compañía cuenta ya con 55 buques que dedicará a la exportación de los frutos del país y con un fuerte capital.

## Zaragoza.

### La huelga de metalúrgicos.

Continúa la huelga de los obreros metalúrgicos.

Se han registrado algunas concusiones con individuos que querían entrar al trabajo.

Continúan trabajando para que se

unan a la huelga los obreros de otras industrias.

## París.

### El parte de las once de la noche.

El comunicado oficial francés no señala acción alguna digna de especial mención.

En todo el frente dice, continúa la lucha de artillería con actividad.

## Nauen.

### El parte alemán.

El cuartel general alemán dice, que en la región de Orsova, las fuerzas germano austriacas, han realizado grandes progresos causando pérdidas de consideración al enemigo y apoderándose de botín de boca y guerra en abundancia.

Al Nordeste de Monastir, dice el comunicado oficial germano, hicimos fracasar varios ataques de los aliados contra nuestras posiciones de las que huyeron, dejando bajas en el campo.

## Berna.

### Las víctimas en el puerto de Arkanjels.

Las víctimas ocasionadas por la explosión en el puerto ruso de Arkanjels, según datos que telegrafían de la misma ciudad, ascienden a 314 muertos, 43 oficiales, 437 soldados y 131 paisanos heridos.

## Atenas.

### Los representantes de los Imperios Centrales.

A bordo del vapor «Michael», han salido de este puerto para sus respectivos países, los representantes en Atenas de los imperios centrales.

Se cree que Grecia entrará muy en breve en la contienda europea.

## Londres.

### Incautación de barcos.

El periódico inglés el *Lloyd* dice que los buques de naciones en guerra que se hallan refugiados en puertos de naciones neutrales ascienden a setecientos catorce.

La mayoría de la prensa inglesa haciéndose eco de las insinuaciones del diario londinense propone que las naciones en cuyos puertos se encuentran anclados los barcos que en su mayor parte son alemanes se apoderen de ellos para resarcirse de las pérdidas que les haya ocasionado y pueda ocasionarles en adelante la guerra submarina.

## Washington.

### Wilson y la paz.

El presidente de los Estados Unidos M. Wilson, dice que no interpondrá sus oficios como mediador para conseguir la paz europea hasta que Alemania no lo solicite y muestre deseos de ella.

## Londres.

### Hundimiento de un barco británico.

Comunican de la capital de Inglaterra que un barco hospital británico, ha sido hundido cerca de Zea.

Hubo cincuenta víctimas en esta catástrofe, logrando salvarse ciento diez y seis individuos de la dotación del vapor.

## París.

### Exministro fallecido.

Dicen de la capital francesa que acaba de fallecer el ex-ministro M. Traullot.

Su muerte ha sido muy sentida en la república vecina.



**¡¡ RECUERDE USTED !!**

que las enfermedades de

**Estómago é intestinos**

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

**DIGESTÓNICO**

De venta en Farmacias y Droguerías.

Recibida a las cinco de la tarde.

## Madrid.

### La sesión del Congreso.

A primera hora se nota desanimación en los pasillos del Congreso.

El señor Lacierva habla animadamente con algunos diputados amigos, sobre el banquete celebrado hoy en la casa Lardy por los antiguos colegiales de San Clemente de Colonia, y al que han asistido dicho señor y otros significados políticos que fueron alumnos de la mencionada institución docente.

Se reúne el suficiente número de diputados y el presidente da comienzo a la sesión.

Se presenta la proposición de que la Cámara se una al sentimiento de la real familia austriaca por la muerte del Emperador Francisco José y celebre sesión necrológica.

El diputado señor Domingo, emite su voto en contra de esta proposición.

También el señor Castrovido, pide de la palabra abundando su discurso en las mismas ideas que el del diputado señor Domingo, y añadiendo que si muy de sentir era la muerte de un hombre ilustre mucho más sensible es aún la de centenares de miles que caen en las trincheras y no se hacen manifestaciones de duelo en el Congreso.

El Conde de Romanos contesta a ambos diputados que votan en contra de la proposición diciéndoles que por ellos principalmente siente el que se hagan constar sus votos en contra de lo allí propuesto.

Los diputados republicanos comentan maliciosamente la ausencia de don Melquiades Alvarez que había dicho que votaría en contra de la proposición del duelo de la Cámara por la muerte del Emperador de Austria.

Llegó poco después el jefe de los reformistas y conversando con algunos de sus amigos, les decía.

No he podido asistir antes, aunque tenía interés, a la sesión de esta tarde porque he estado con una comisión de la Durofelguera.

### La Durofelguera y la Junta de Subsistencias.

Según manifestaciones que nos ha hecho el señor Alvarez, la sociedad asturiana La Durofelguera, no está de acuerdo con el proyecto de tasa para el carbón acordado por la Junta de Subsistencias.

Dicen los comisionados de esta sociedad que visitaron al diputado astur, que la tasa establecida por la Junta de subsistencias puede admitirse como reguladora del precio para el consumo de carbones en casas particulares, pero no para las industrias, pues sería un precio poco remunerador.

Si el proyecto se quisiera llevar a la práctica a todo trance, decían los comisionados, nos veríamos obligado a tener que suspender los trabajos en las minas, y del conflicto creado a la nación no seremos responsables nosotros ni las otras sociedades que nos sigan, sino la Junta de Subsistencias y el Gobierno.

### Más protestas.

Mañana, a las diez, se reunirán los representantes de las regiones Asturias, Aragón, León y Córdoba, para tratar del asunto de la tasa de los carbones, hecha por la Junta de Subsistencias y hacer también protestas contra este acuerdo si lesiona los intereses de las industrias carboníferas de estas regiones.

### Peticiones de los escolares.

Las peticiones de los escolares, que se han reunido hoy en asamblea son las siguientes:

Rebaja en los precios de los libros de texto.

Rebaja también de los derechos de matriculas y títulos de licenciado.

Reformas en los locales en que la enseñanza viene dándose.

Y finalmente, supresión de los grados de bachiller y licenciado.

## Barcelona.

### Noticias varias.

Comunican de Tarragona que ha llegado a aquel puerto el buque dinamamarqués «Ane Caremón», que no traía documentación porque en alta mar se la recogió el capitán de un submarino alemán, arrojando después a la mar el cargamento de balcao que el barco conducía a Génova.

El capitán del submamarino, respetó la carga que el buque dinamamarqués traía para Barcelona y Tarragona.

Los estudiantes continúan con los alborotos de costumbre.

La Universidad ha sido clausurada hasta nueva orden.

## Bolsa de Madrid.

### Cotización del día.

4 % perpetuo interior.....	74.45
5 % amortizable.....	00.00
Banco de España.....	000.00
Tabacalera.....	200.00
Franco.....	82.25
Libras.....	22.93

### DELGADO BARRETO.

### Construcción de Obras públicas en Salamanca.

Presidente Consejo de Ministros a Presidente Liga de Agricultores. La aprobación del presupuesto extraordinario que el Gobierno procura con todo ahinco permitirá realizar en esa provincia las obras de que el desenvolvimiento de su riqueza está tan necesitado.

Los señores Bullón, Fidalgo, Oliva (D. N.) Rodríguez Arias y excelentísimo señor Marqués de Puerto Seguro, han contestado adhiriéndose a los propósitos de La Liga.

## Compre Vd. los artículos de invierno

en los Almacenes más surtidos y baratos que existen.

Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, chevrot, velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos.

Enorme surtido en capas pirineo, desde 3 pesetas.

Extensa colección en Jerseys para señora, desde 3 pesetas. Blusas franela, desde 1,20.

Mantones, mantas de cama, bufandas y mantas de viaje.

Franelas, piqués, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difícil de enumerar.

Sargas y merinos para sacerdotes.

Gran partida de género de punto inglés. Camisetas para caballero desde 1,10. Idem para señora, desde 0,90.

Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería.

## Grandes almacenes

al por mayor y menor

## de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38.—Salamanca.

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid.

Córdoba, Barcelona y Salamanca.

## Información mercantil

### CARNES

Madrid, 22.

En el Matadero se vendió la carne de vaca, de 1,95 a 2,04 el kilo; la de buey cebón, de 1,96 a 2,03; la de cordero, a 2,10, la de oveja, a 2,00, y la de cerdo, a 1,95.

### CEREALES Y LEGUMBRES

Barcelona, 22.

Se vendió trigo procedente de La Mancha superior, a 68. Pesetas 39,31; de Segovia, a 67,50. Pesetas 39,02; de Yangües, a 67. Pesetas 38,73. Han llegado 57 vagones de trigo y 7 de harina.

Salamanca, 23.

Trigo, a 65,50 reales las 94 libras; rubión, 64,50 a 65 reales las 90 libras; centeno, a 50 reales las 90 libras; cebada, a 41,50 reales las 70 libras; algarroba, a 58 reales las 94 libras; avena, a 29 reales los 25 kilos; guisantes, a 53 reales los 41 kilos; lentejas, a 108 reales los 42 kilos.

### HARINAS Y DESPOJOS

Salamanca, 23.

Harina extra, 49 pesetas los 100 kilos; idem de primera, 48 idem; de segunda, 47 pesetas.

## Misión pedagógica

en Alba de Tormes

El domingo próximo se celebrará en Alba de Tormes la primera de las sesiones de las varias en que ha de consistir la Misión pedagógica organizada por el dignísimo señor vicerrector de esta Universidad, don Enrique Esperabé, secundado por el inspector jefe de Primera enseñanza, don Manuel Martín Chaves.

En la conferencia de Alba de Tormes, después de la presentación de los oradores, que hará el alcalde de dicha villa, disertarán: Don Daniel Mezquita, catedrático de esta Facultad de Medicina, acerca del tema «Higiene escolar».

Don Francisco Rodríguez, profesor de Geografía de esta Escuela Normal de Maestros, hablará sobre un tema de actualidad.

El inspector de esta zona, don Eulalio Escudero, también usará de la palabra.

Por último el vicerrector, señor Esperabé, declarará abierto el curso de pedagogía para maestros y explicará la finalidad de estas misiones.

### ARRIENDO DE DEHESA.

Se hace de la del Cuarto Bajo del Asnesal, desde el próximo mes de Abril. De su precio y condiciones, dará razón el procurador, don Cipriano Durán; Agustinas, 4, Salamanca.

Junta de Asociados

Termina el presupuesto de Gastos. Diez minutos después de terminar la sesión del Ayuntamiento, se constituyó la Junta de Asociados, que presidió también el señor Nava.

De lo que en ella acaeció vamos a dar sucinta cuenta a nuestros lectores. Caminos vecinales.—Para los gastos de su conservación, reparación y apertura, 12.000 pesetas.

Para pago de jornales de dos peones camineros, encargados de la conservación de aquéllos, 1.825 pesetas.

Se aprobaron las dos partidas. Se aprobaron también las relaciones correspondientes a fuentes y cañerías, 1.500 pesetas; alcantarillas, 500; aceras y empedrado, 60.000; la relación número 33, denominada «Personal de obras por administración», cuyo importe asciende a más de 14.000 pesetas, pues los haberes del ingeniero y del arquitecto, suman 10.000 pesetas.

Se aprobó la partida de 12.000 pesetas, por contingente de gastos carcelarios.

La consignación de 7.500 pesetas para festejos, fué aprobada igualmente que las 3.000 y pico de la relación número 36 denominada Cargas.

La 38, en la que figuran las clases pasivas, fué aprobada también, con la consignación de 17.764 pesetas.

Por intereses y amortización de empréstitos, 51.037,50 pesetas.

Para pago de expropiaciones, pesetas 66.357,11 pesetas.

Para litigios y minutos de los abogados consultores, se consignaban 1.000 pesetas, pero a petición del señor Anaya, se elevó a 3.000 el importe de esta relación.

Por el Contingente provincial, pesetas 107.279,15.

Para cuarteles y edificios militares que abarca la relación número 45, se consignaron 7.422,37 pesetas.

Para abonar un plazo y los intereses correspondientes de la construcción del Nuevo Mercado, 55.000 y pico pesetas.

Para imprevistos, 5.000 pesetas.

Al discutirse la consignación referente al Cementerio, el señor Romano manifestó que la administración del mismo debe corresponder, en su opinión, al Ayuntamiento.

El señor Olvera solicitó de la Junta la consignación de 250 pesetas como premio a la mejor construcción de una casa para clase media, es decir, que su alquiler no pasara de 40 pesetas. Adujo el señor Olvera algunos argumentos en defe de su proposición, oponiéndose a ella los señores Pérez Criado y Castro, con razones de más valía, a nuestro juicio, que las emitidas por el proponente.

Por 9 votos contra 6, fué desechada la proposición formulada por el señor Olvera.

Terminada la discusión del presupuesto de gastos, preguntó el señor Mirat, que presidía la asamblea, si ésta acordaba la continuación del debate, comenzando el presupuesto de ingresos, o si se suspendía la sesión hasta mañana; y como la Junta aceptó esto último, el señor Mirat levantó la sesión. El reloj consistorial dio en ese momento ocho campanadas grandes y cuatro las chilejas.

Noticias

La velada de los Luises

Anoche se celebró en el teatro Liceo, la velada que los congregantes de San Luis Gonzaga, dieron en obsequio a sus familias.

Hermosísimo y encantador era el aspecto que ofrecía el teatro. A él concurrían respetables señoras y bellísimas señoritas, que aún cometiendo muchas omisiones, pues es imposible recordar a las muchísimas que allí vimos, nos aventuramos a publicar los nombres de las señoritas de Santuste, Ruiz Díaz, Rubio, Moro, Flores, Acedo, Herrera, Prada, Goeneaga, Murias, Gobe, Charro, Fernández, Casas, Huebra, Benitez, Ceballos, Fernández de Córdoba, Ceballos, Jaraue, Dorado, Marcos Martín, Samaniego, Arcos, Trigo, Encinas, Almaráz, Larrauri, Jiménez y Rodríguez de Dios.

Dió comienzo la velada (la que se dividió en dos secciones con el objeto de que pudieran asistir las numerosas familias de los congregantes) con el juguete cómico en un acto y en prosa de don Julián Morón, titulado «Huelga de esposas», recibiendo todos sus interpretres, grandes aplausos, muy en especial los señores Arroyo y Cabezas (don J.) que estuvieron colosales en sus respectivos papeles.

El boceto dramático en un acto, de don Víctor Espinós, que lleva por título «El tío Gaviota», tuvo una representación admirable por parte de los señores Montero, Martínez Díez, Pérez y Sánchez Tabernero (don H.).

A todos se les aplaudió con gran entusiasmo, especialmente los señores Montero y Martín Díez, que lo hicieron a las mil maravillas.

Se estrenó un saladísimo monólogo en prosa, original de don Felipe Pérez Capo, que se titula «Se me ha perdido la costilla», que fué puesto en escena por el señor Rodríguez (don Pelayo).

El señor Rodríguez que es un actor de cuerpo entero, hizo pasar a la concurrencia un rato deliciosísimo. Se le obligó a que cantara unas coplas, que al final del monólogo se dicen, excusándose de hacerle por encontrarse muy afónico. En vista de que los aplausos no cesaban, Pelayo que es un señor muy complaciente, tuvo que cantar, viéndose que era imposible por el estado en que se encontraba.

Santorial y Cultos

Se le tributó, por su esmeradísima y acabada labor, una ovación delirante, levantándose el telón varias veces.

Por último se representó el juguete cómico en un acto, de don Fernando Rosales, «El alma en pena».

El señor Pérez (don R.), hizo un trompetilla muy salado, dándole mucha gracia al papel. Se le aplaudió mucho. También recibieron aplausos los señores Sánchez, Tabernero, Peralta y Manzano.

Se le tributó, por su esmeradísima y acabada labor, una ovación delirante, levantándose el telón varias veces.

Por último se representó el juguete cómico en un acto, de don Fernando Rosales, «El alma en pena».

El señor Pérez (don R.), hizo un trompetilla muy salado, dándole mucha gracia al papel. Se le aplaudió mucho. También recibieron aplausos los señores Sánchez, Tabernero, Peralta y Manzano.

Se le tributó, por su esmeradísima y acabada labor, una ovación delirante, levantándose el telón varias veces.

Por último se representó el juguete cómico en un acto, de don Fernando Rosales, «El alma en pena».

El señor Pérez (don R.), hizo un trompetilla muy salado, dándole mucha gracia al papel. Se le aplaudió mucho. También recibieron aplausos los señores Sánchez, Tabernero, Peralta y Manzano.

Se le tributó, por su esmeradísima y acabada labor, una ovación delirante, levantándose el telón varias veces.

Por último se representó el juguete cómico en un acto, de don Fernando Rosales, «El alma en pena».

El señor Pérez (don R.), hizo un trompetilla muy salado, dándole mucha gracia al papel. Se le aplaudió mucho. También recibieron aplausos los señores Sánchez, Tabernero, Peralta y Manzano.

Se le tributó, por su esmeradísima y acabada labor, una ovación delirante, levantándose el telón varias veces.

Por último se representó el juguete cómico en un acto, de don Fernando Rosales, «El alma en pena».

El señor Pérez (don R.), hizo un trompetilla muy salado, dándole mucha gracia al papel. Se le aplaudió mucho. También recibieron aplausos los señores Sánchez, Tabernero, Peralta y Manzano.

Se le tributó, por su esmeradísima y acabada labor, una ovación delirante, levantándose el telón varias veces.

Por último se representó el juguete cómico en un acto, de don Fernando Rosales, «El alma en pena».

El señor Pérez (don R.), hizo un trompetilla muy salado, dándole mucha gracia al papel. Se le aplaudió mucho. También recibieron aplausos los señores Sánchez, Tabernero, Peralta y Manzano.

Noticias

Un ruego al señor Alcalde.

La calle de la Luna está convertida todas las mañanas, de algún tiempo a esta parte, en cuadrada pública y gratuita, en la que campan a sus anchas varias caballerías, con grave peligro para las personas que por allí se ven obligadas a transitar.

—En la Ronda de Corpus, el paso por la estrechísima acera que existe, se encuentra obstruida con frecuencia por un coche.

Señor Alcalde: ¿Sabe usted si los guardias pasean por aquellos barrios, dando la vuelta a la manzana?

Porque con verlo basta, y viéndolo deben denunciar a los infractores y... lo demás ya corre de cuenta de usía o del concejal de tanda.

LA VERDAD

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracollillo y Moka tostados diariamente, tiene que comprarlos por necesidad, en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono, 22.

Un enfermo.—El médico de la Casa de Socorro, señor Salcedo, fué llamado anoche con toda urgencia, para que visitara a don Bernabé Ramos (curtidor), que había sufrido un ataque de epilepsia.

Acompañó al señor Salcedo, el inspector de la guardia municipal señor Talavera.

Prestados los auxilios convenientes por el citado médico, el paciente recobró el sentido, y su estado actual no ofrece ningún temor.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Han sido denunciadas al señor gobernador por varias calles a horas en que les está terminantemente prohibido. ¡Que no escarmenten!

Dr. José Gómez Díez.

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Audiencia provincial.—Señalamiento para mañana. Sección segunda: Vista ante el Tribunal del Jurado de la causa instruida en el Juzgado de Béjar contra Miguel Nieto Mavell, procesado por el delito de homicidio. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Hernández; defensor, señor González Cobos, y procurador, señor Santos Franco.

Sección primera: vista de la causa procedente del Juzgado de Ledesma, instruida contra Fernando Alvarez Martín, procesado por el delito de hurto; ponente, señor Hebrero; fiscal, señor Sánchez; defensor, señor Redondo; procurador, señor Yáñez.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos. Emilio Angulo Santos y Romana Sánchez Martín.

Defunciones. Feliciano Jimeno las Heras, Mariano Hernández Peña y Gumerinda González Pérez.

Una conferencia.—El próximo viernes, 24, a las seis y media de la tarde, dará don Carlos Hidalgo Valero, subdirector de la Cárcel de esta ciudad, una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema «Del tipo delincuyente en relación con las agravantes del delito».

La entrada será libre.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Por los mendigos.—Se nos asegura, por testigo presencial, que la última semana fueron socorridos setenta mendigos en el Asilo de Valdecarras, atendiendo a su bien espiritual y temporal con esplendidez la caridad inagotable del celoso párroco y de sus fervientes feligreses.

Damos gracias al Señor por el apoyo que sigue prestando a obra tan necesaria en estos tiempos; pedimos una limosna a los pudientes, a la vez que complacemos los deseos de nuestro desinteresado comunicante.

Hernias. Vientres voluminosos

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid.

En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Para el Catecismo.—En la iglesia de la Clerencia se rifarán en breve dos magníficas ampliaciones fotográficas de las imágenes de los Corazones de Jesús y María, pertenecientes a la Congregación del Apostolado de la Oración y cuyo producto será destinado al Catecismo de los niños.

Hijo de Dimas Andrés.

Se construye toda clase de obras de carpintería y ornamentación de iglesia. 30-a-2

Por el vecino de Linares de Riofrio, Manuel Hernández Martín, ha sido presentada una instancia ante el señor gobernador civil de la provincia, denunciando la ejecución, por varios vecinos del mismo pueblo, de obras abusivas en Honfrías y Horninos, como así mismo la apropiación de terrenos y el no pagar los tributos establecidos por las leyes.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. CIRURGIJA — VIAS URINARIAS. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral.

CONSULTA DIARIA: De ONCE a UNA y de TRES a CINCO

Los ferroviarios de S. F. P.—En la Asamblea que vienen celebrando los empleados de la Compañía de Salamanca a la Frontera Portuguesa se han tomado los siguientes acuerdos que serán elevados a la aprobación del Consejo de administración de dicha empresa:

1.º Que ningún agente pueda ser suspendido de empleo y sueldo ni separado del servicio sin previa formación de expediente.

2.º Que los doce días de licencia anual a que alude el artículo 10 del Reglamento, sean concedidos con sueldo entero.

3.º Que el servicio médico-farmacéutico se haga extensivo a la familia a cargo de los empleados, concediéndoles gratuitamente los necesarios medicamentos, y que la Compañía tenga cubierto el servicio citado en todo tiempo.

4.º Que sea concedido el sueldo máximo reglamentario, más una peseta de aumento mientras duren las actuales circunstancias.

5.º Que a los agentes llamados a filas se les reserven sus puestos.

6.º Que los débitos por reclamaciones, averías y abonos, sean condenados hasta la novena parte por la compañía, imponiendo a los agentes, como castigo, el resto.

7.º Que la Compañía cree un Montepío o Caja de pensiones para los empleados, siendo confeccionado el reglamento de conformidad con el Sindicato obrero ferroviario.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 670,27. Sol, 23,0. Sombra, 13,4. Mínima, 0,6. Seco, 2,8. Húmedo, 2,8. Viento, O. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, bueno.

AL PUBLICO

Reunidos los confiteros y pasteleros de esta capital, han acordado, con motivo de la gran subida de todas las materias de elaboración, elevar algunos de los artículos...

Gabinete dental

La mejor época para reformar las dentaduras viejas, es ahora; por la mitad de precio, dentadura nueva; dientes desde cinco pesetas: Extracción con anestesia, tres pesetas.

En el Gabinete de J. León Arias, Rúa 31 principal.

Tres medicamentos preciosos

Píldoras laxantes antiopopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández

Calle de Zamora, n.º 52. Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los precios siguientes:

Chorizo cagalar extra, kilo 6 pesetas. Idem en tripa de vaca... 5. Idem en tripa de cerdo... 3. Salchichón extra... 5. Jamón añejo, escogido, aromático... 8. Idem por piezas, de cuatro a diez kilos... 4,70. Idem de seis piezas... 4,25.

Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, juegos de pies, idem sueltos, tocino añejo de gusto superior, costillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino; de la nueva campaña: carnes frescas de cerdo, lomos frescos, idem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de bofes, farinatos, morcillas, manteca en rama, idem de retreta, chicharrones prensados, idem sueltos, tocino fresco, idem salado.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN

MÉDICO-OCULISTA. PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID. CONSULTA: DE DIEZ A UNA. Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Venta de casa.

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones informará García Barrado, número 26, relojería.

CLINICA ODONTOLÓGICA DE Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca.

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos.

Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.)

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landós, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden. Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10.

Chanclos de goma

Para niño, desde... 2,50 pesetas. Para señora, desde... 5. Impermeables para señorita, desde... 12.

Jesús Rodríguez López. Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

Ultramarinos y Coloniales

“LOS CUBANOS”

Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo, teniendo derecho a percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917, con la Lotería Nacional del Niño.

NO CONFUNDIRSE “LOS CUBANOS”. Rúa, 13 y 15.—Salamanca.



Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña. Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Almacenes de Ultramarinos

ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16.

Pruebe usted el coñac LAMOTHE. Es la mejor marca española. Es el más viejo coñac español.

Pensamientos de hombres ilustres

Desde el otro mundo

(POR TELEGAFO SIN HILOS)

«Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero. De haber estado establecidas estas casas comerciales, cuya fama llega hasta aquí, el equipo y vestuario de mis marinos, y las ropas para mis Carabelas, se hubieran comprado allí; no admite duda. Cristóbal Colón.»

«Yo escribí mi Don Quijote para solaz, recreo y honesto escarpimiento de los hombres. Hipólito Montero estableció sus bien surtidos comercios para regocijo de mujeres económicas, tranquilidad y sosiego de buenos esposos y alivio de padres de familia; porque ya sé, y es menester que sepan todos, que comprando en ellos se consigue próspera fortuna, artículos lindísimos y generos inimitables. Y Dios te guarde. Miguel de Cervantes.»

Hipólito Montero

Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

# Gran Hotel y Restaurant del Pasaje.

Propietario: **Lorenzo Moretón.**

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, del 2 al 10, Salamanca



Calefacción central.-Cuarto de baño y ducha.-Teléfono.-Coché a todos los trenes.-Se sirven bodas y banquetes.

## LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS COENDIOSNTR A INC

Domicilio social: **Paris, Rue Le Peletier 8 y 10**  
Delegación general en España:  
**Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid**

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, moviliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto) 5.000.000 de francos.  
Capital desembolsado 1.250.000  
Activo de la Compañía 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.  
Director en la provincia de Salamanca:  
**D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca**

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

## Gran Relojería y Optica de ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gala o lente, de armazón chapado de oro, con estuche; 12 pesetas; gafas ahumadas; 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Oimedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al momento, por efectos que son

## SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.

### Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y buena enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al Director

## ORINA

Los SALES KOCH curan SIN SORDAR la URINA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar. Limpian la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro los flujos hemorrágicos secretos rojizos y modifican los orinales. Para lograr un éxito fije, pídanse gratis la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID, España. Método aplicativo infalible.

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguinolento, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, decaencia, etc. Las señoras deben quitarse del más ligero sistema su matriz para evitar graves males; al principio toda se cura fácilmente. Penetración del EMBARAZO, parto y subparto. Aplicación del tratamiento Requet, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 88 por 100 de los casos, sin habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

En Salamanca:  
**DROGUERIA FUENTES**  
Plaza del Corriño, 22  
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

## Sun Insurance Office

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.  
FUNDADA EN LONDRES EN 1718

	Pesetas.
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los ingresos de estos fondos exceden de L. E. 67.900.000.	1.697.000

Esta Compañía se liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Asterizada por la Comisaría general de Seguros, con fecha 28 de Febrero de 1913.

Representante en Salamanca:  
**Don Juan Antonio Sánchez**  
Portillo del Pozo Hillera, núm. 7.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada**

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca:  
**Don Andrés P.-Cardenal.**  
PLAZA DE LA LIBERTAD

## Nuevos modelos de sombreros para señoras y niñas.

### Salón independiente.

# BAZAR SANTOS - Salamanca.

## Gramófonos sin bocina

a 55 pesetas.

A plazos:  
2,50 pesetas semanales.